

中華郵務管理局特准掛號認爲新聞紙類

中華民國十四年九月一日

紅廟教育

第一卷
第一號

北京師範附屬小學校發行

紅廟教育第一號目錄

發刊詞	朱希曾
紅廟教育改組緣起	張安國
兒童價值論	艾華
上學年教育的結算	張安國
兒童教育的注意(一)	張安國
規程	
本校學生應注意事項(十四年度)	
第一學期各學生應注意事項(十四年度)	
會計報告	
十三年九月分收支結算清單	
上學年第一學期月刊收費統計表	
一二部職教員一覽表	
七八月份紀事	
通告數則	
通告	

發刊詞

朱希曾

北京師範附屬小學，自開辦迄今，已十餘年；初由紅廟公立第六小學改組，改組後，諸般設備，漸臻完全。民國十年七月，張君鐸民繼爲是校主任，對於教學訓育諸端，力謀改進，學生自是益多，而校譽亦因之隆起。向爲學校與家庭之聯絡，按月編印北師附小月刊，發行已歷三年；但因限於篇幅，關於學校內容，不能備載，茲擬自本學年起，將此項月刊，從新擴充，改爲雜誌，內分論著譯述紀事會計報告文藝通告通信規程學生成績畢業生投稿欄等門。因校址在紅廟，故名紅廟教育；藉使學生家長明瞭校內情形，並希海內教育專家，有所糾正，以期日新月異之效。第一期編擬既就，囑余爲序。余謂世間之奇功偉烈，恒基於平易之中。往時普法之戰，論者以普之所以勝法，歸功於小學教育，是非明驗歟。今日中國之不振，已達極點，謀國者莫不以刷新政治爲惟一救濟之方，不知一切險象，皆由於教育之不良，而教育之本，則端在小學。此之不善，而顧彼之妄求，失之遠矣。竊嘗以爲吾國種種弊端，在見新奇，遠大者，則思全力赴之；見平易切近

者，反因循應付，毫不經意，似此之類，非止一事，而於小學教育尤甚。今張君
欲力挽此弊，故數年以來，對於校務既力求發展，而又有此項雜誌之刊，以爲得
失進退之考鑒，其孜孜求進之勇猛，諸同人皆與有榮焉！夫以小學教育強國之效
，固非本校所敢專論，抑賴學界同志，海內名家，俯予贊助，惠錫弘規，亦未嘗
不可自是爲始基也。如此，則本校同人，益內足以自問，而外有以告人矣。民國
十四年八月新城朱希曾序。



紅廟教育改組緣起

張安國

鄙人就職本附小主任之第二年，即與同事創辦北師附小月刊，以爲發表演本校同人研究所得及與家庭聯絡之用；發刊以來，已歷三載，共出三十二期，均按期出版，由本學年起，更與同事商量，將北師附小月刊改爲紅廟教育，這是什麼緣故呢？

一國之文化與精神，賴有教育作用而維繫。吾人雖有死亡，幸有繼後之兒童，相繼而生。故對於兒童之教育，實爲一國命脉之所攸關，而教育如此重要之兒童者，厥爲老師，而老師之養成，端賴乎師範教育。是以，師範學校，實爲一國文化之基礎而爲一國精神之所託，對於師範生之陶冶，爲現今各國教育之一大問題，竊嘗考陶冶師範生，欲求完全效果，應注重之方面有三：（一）師範本校之教授；（二）寄宿舍之品性陶冶；（三）附屬學校之實地練習。由是言之，師範學校之有附屬學校，乃完成師範生教育之一重要部分，其辦理良否，不獨直接影響於師範生之將來，簡接與國家前途人民幸福亦有重大關係。換言之，附屬學校之精神，即謂

爲師範教育精神之表現，亦無不可。故附屬學校之任務有三：

(一) 足以供師範生之實地練習

(二) 為研究小學教育之機關

(三) 為地方教育模倣之中心

附屬學校有此三大任務，其內容設備宜力圖充實完備，同時不可無發表之機關，以盡其宣傳指導之職。鄙人，即本此見地，以辦理附小，並創印月刊，以爲發表研究之機關，兼供聯絡家庭之用。至於現在，材料益多，畢業及在校學生羣來要求擴張篇幅，以供發表學生成績，惟原有月刊每月僅出一張，覺無擴張餘地，故由本學年起，改爲單行本，因校地在紅廟胡同，爰取其名，曰紅廟教育。



論 著

兒童價值論

艾 華

說到人羣，我們因為要知道他們的職務和他們與社會的關係，於是便用種種標準區別他們的種類。或者用業務做標準，把他們分成農夫，商人，工人，軍人，官吏，美術家，教育家等；或者用性做標準，把他們分成男人和女人；或者用年齡做標準。把他們分成老人，大人，兒童。本書（本篇是拙著兒童學的一章，故云）的立意是要闡明一些關於兒童——尤其是關於他們身體方面的問題，所以就本書目的而論，著者自然也要用年齡做標準來區別他們。老人無非是一種的大人。本書研究兒童，只把大人和兒童互相對照，時時去尋他們兩者的比較；所謂老人，著者便把他包括在大人裏面，不再單獨提出。

在大人（或成年）與兒童的這兩類人裏面，要算那類較有價值呢？恐怕一般人要

論 著

五

說：『大人有價值，兒童無非是大人的附屬品，因為在實際社會舞台上活動的是大人不是兒童。』這種說話，在研究兒童的人看了去是很不合理。牠有歷史和習慣的關係。現在姑就這個問題加以簡單的說明。

人們對待兒童的態度是因時代的進化而進化的。從前的人，他們的兒童觀異常幼稚。他們用苛刻的方法待遇兒童，似乎視兒童爲無足輕重。如此對待兒童，却是東西如出一轍。在往古時代，希臘的大人是很虐待兒童的，買賣兒童，法律公然允許。羅馬的父親，對於他的子女直有『生殺予奪惟意所肆』的特權。印度的父母也常拋棄他的兒女。中國有句成語說：『……父要子亡，不得不亡。』這一方面足以表示父權無限，一方面足以表示虐待兒童。這句成語中的『子』雖未明瞭底指示兒童，而兒童却總難免！試看從前的人對待兒童是何等冷淡，何等殘酷！社會進化，人們漸漸覺悟輕視兒童之非，對於兒童，已經想出幾多重視他們的方法來。但這只是歐，美，日本各文明國家的情形。中國還是『率由舊章』，老離不掉牠那只尊重大人和崇拜祖先的故態，對於兒童的生活，可以說還是毫無興趣和

研究。『溺女』，『殺子』，『買賣兒童』，『虐待學徒』……等的事實，要把各處新聞所載的集合起來作成一個統計，一年之中，也不知道要有多少！

測量文化的標準很多，而對於兒童的待遇的優劣也是一個。像中國這樣的刻待兒童，恐怕免不掉是『一個文化較低的國家』的訕笑。至關於人類虐待兒童的史實，下章另有詳細敘述，本章可不舉列。

據以上所說的看起來，狠明瞭的知道我們是主張要尊重兒童。如有人問：『為什麼要尊重兒童？』我便要問：『為什麼要尊重大人，崇拜祖先？』主張尊重大人的人，以為大人是社會的中堅，沒有大人，便沒有社會。兒童由大人產生出來，沒有大人，那裏還有兒童？至於祖先，他們更是從前開拓社會產生大人的。沒有過去，何有現在？沒有祖先，何有大人？沒有大人，又何以會有兒童？所以成人應當尊重的，祖先應該崇拜的。這一番話我却也承認。但是，要沒有兒童怎麼樣？宇宙間假使沒有太陽，想想是何等黑暗！何等絕望可怕！還有甚麼生類？還有甚麼世界？世界上假使沒有兒童，想想是何等孤寂！何等絕望！還有甚麼生

類？還有甚麼世界？這樣看來，兒童的存在，他的意義是何等重大！

普通所謂『進步』，所謂『發展』，都要把『未來』作豫期的條件。若是沒有『未來』，也就沒有甚麼『進步』，也就沒有甚麼『展發』。兒童是未來社會舞台上的活動者，也是進步發展的創造者。由進化的歷程說起來，屬於未來的進步發展，他的價值比屬於過去的陳迹和屬於現在的實況還要高尚。兒童是創造未來的更進一步的真，更進一步的善，更進一步的美的主人翁，他的存在的意義非常之大。就僅僅的把兒童作社會的承繼的人看，他也有與祖先及成人同樣的受社會的尊重的必要。只尊重祖先與成人而不重視兒童的人，不是自利便是偏枯，二者必居其一。這種態度，推其結果，必至要由過去的裏面尋出絕對價值來。應該要淘汰的東西，也要死守着頑固的態度，極力替他維持，以爲舊的和過去的總是好的。後來的事物，將來可以實現的事物，對他不惟不願取容納的態度或加以客觀的思索，而且還要施以積極的反對；以爲新的和未來的總是不好的。中國的積弊老是沒有改革，社會老是沒有進步，就是吃這只知尊重過去，崇拜祖先，不知尊重未來，

崇拜兒童的虧。若是希望社會的革新，希望享受再進一步的真，善，美，還得把舉世崇拜的對象調過纔行。換句話說，就是：應該把崇拜祖先的態度來崇拜兒童。

世界上假使沒有兒童，想想是何等孤寂！何等絕望！這句話在前方面已經說過，對於這個假定，現在再稍加一點具體的敘述。家庭是社會的單位，牠是人類生活上所不可不有的。講究『三多』，『五世同堂』，……的固不消說；就是讚美小小家庭或是明瞭的主張不要小孩的人們的家庭，主人主婦對於他們的兒女何嘗不有極厚的慈愛！換句話說，兒童何嘗不是他們的歡樂幸福的種子！家庭沒有兒童如何？更就社會國家而論，兒童的價值亦顯而易見。社會的存續，自然要有一些後起的人，一個社會如沒有多數的兒童，我們對於這個社會還有甚麼願望？各國教育家，醫學家，政治家等對於該國兒童死亡率的大小及人口的增減的多少的問題，無不加以精銳的注意。近代法國人口減少，識者憂之。誠以國民的數的多寡為國家存續上一大條件；人口稀少，競爭——武力的，經濟的，學藝的——上頗不利益

；所以學者對此極其注意。試問國家若無次代國民，大家還有甚麼期待呢？所謂『戀愛』時人認為是哲學，宗教，文學，藝術之所從出，把一切事業希望托寄在這事件裏面。這是很冇道理的見解。戀愛爲甚麼？對於這個質問，也許有人答道：爲戀愛。我要說：戀愛有一大半是爲着生殖。心理學者把人類的本能^{Instinct}分成兩大類；一類是保存自己體的本能，一類是保存種族的本能。性的本能（即戀愛的本能）包括在保存種族的本能之中。據這種分類的根本思想，戀愛直爲生殖耳。露骨的說一句話：男女相愛，只是爲着要生兒子。要之，兒童是家庭，社會國家的存續上的必要條件。沒有兒童，這些組織都不能存在。沒有這些組織，大家都依着甚麼去實現人生呢？上溯無窮的遠祖，下至無窮的遠孫，綿延不絕的『自我』。維繫牠的只是兒童！



上學年教育的結算

張安國

日月如梭，光陰似箭，倏忽之間，十三年度的教育，又過去了！但是在此一年間，兒童在本校所受的教育如何？這不獨我們當老師的應該考察的，想當家長的亦應該留意並且很喜歡曉得的；我們人類因為有反省的精神作用，所以我們人類的文化，纔能夠日益進步而無止境；我們當老師爲家長的，教育兒童，也應該應用這反省的精神作用，來考察教育兒童的結果，探求其得失，然後于兒童教育，才有改善的方案。然則民國十三年度本校兒童教育的結果如何？這是我們應該反省的來研究的。可是本校一二部學生，統計有六百餘人，若將一人一人的教育結果說出來，不獨篇幅不夠用，即看者亦覺厭煩；只好用教育統計的辦法，求其一般的狀況，以指示我們將來的注意。

鄙人辦學的宗旨，首注意兒童身體，其次品性，又其次爲學業。因爲吾人人類，須先有健全的身體，才有事業可言；若身體有缺憾，不論有多大本領，無從發展，亦是枉然；已有健全的身體，若無良好的品性，不能成爲人而與禽獸無異，

論

著

我們日常用聽差老媽子，若其品性不良，馬上就要開除他們，何況我們受教育的兒童，將來還想上進的呢；可是考察現在一般學校教育的實際，沒有訓練者居多，換一句話說，對於學生品性陶冶，就沒有人敢說，這是我國學校教育的一大毛病，亦即學風不良之一大原因。所以我辦學校特別注意品性陶冶，本教育原的理與一般潮流抗衡，而其結果，頗得家庭的信仰。兒童的身體健全，品性良好之後，才能說到他的學業；據我個人在附小數年經驗的結果，兒童的身體健全了，品性良好了，他的學業，自然隨之而進步。若前兩個問題不解決。兒童的學業，實無從說起，其中雖不無例外。但亦極屬少數的。我敢說一句話，身體與品性，爲教育兒童的先決問題，我相信這是教育兒童的真理，望各位家長特別留意罷！茲將上學年教育的結果，簡明的。報告如下：

一、身體方面

本校注意兒童身體發育，略如上述；鍛練兒童身體的方法，首先養成早眠早起的習慣，故本校始業時刻，老是提早，就是此意；其次獎勵兒童運動和遊戲；其次

提倡穿制服，即冬季嚴寒的時候，亦非穿制服不可；其次禁止學生吃零碎，兼禁止花錢的習慣，這種事情，在此北京上流社會的家庭，頗易患的，因爲北京一般的闊老，照他的規矩，每日至少須給幾吊錢給兒童，令其跟奶奶之類，出去玩要，每日若不給幾吊錢給兒童，好像是虐待兒童似的，真是一種怪習慣，不知兒童一天三頓飯吃好後，不吃零碎，于兒童身體項有益處。所以本校極力革除此弊，除極少數之家庭外，現在亦達到此目的。以上數端，是其大者，自實行以來，兒童身體健康，太有裨益；並且加聘校醫，檢查兒童身體；至兒童發育狀況及身體檢查結果，俟統計做出來之後，再行報告。

又由消極的方面，對於公共衛生，極力講求；如：廚房廁所教室等之改善，力求清潔適宜；嚴禁學生隨便吐痰；對於傳染病，力求撲滅，至其甚者，不惜停止其上課，茲將第一二學期檢查結果，列表於下：

第一學期身體檢查結果

病名		人數		統計	
		一部	二部	三	
白癬	一	一	二	二	
眼病	四二	一	一	一	
中耳化膿	一九	二	一	一	
扁桃腺腫大	六一	三	一	一	
心臟病	七	一	一	一	
肺弱	一	一	一	一	
心悸亢進	一	一	一	一	
果結查檢身體學二期		病名		人數	
		一部	二部	三	
眼病	四八	一	二	三	
扁桃腺腫大	八	一	一	一	
齶齒	二五	一	一	一	
耳病	九	一	一	一	
螭齒	三六	一	一	一	
心臟病	八四	一	一	一	
肺病	三四	一	一	一	
淋巴腺結核	八	一	一	一	
貪血	一	一	一	一	

照這兩種統計表看起來，兒童患眼病的最多，螭齒次之。兒童之患螭齒，多由於吃零碎糖果等，此則家庭應特別留意的；至患眼病者，多由於一家連帶的關係，如兄弟姊妹同患的居多，查其傳染的原因，多由於手巾，新患眼病者，宜獨用一

手巾；又如戲園飯館澡堂之手巾，不宜用以擦眼；本校打算於二三年內，務使全校兒童，無患此種傳染病者，故甚望各家長看重自己子弟身體，特加留意。

二品性方面

本校對於兒童品性陶冶，極為重視，故於訓練特為留意。所幸近數年來，得諸同學一致努力的結果，漸漸的養成一種校風，兒童平素在校言動，逸出範圍外者，日見減少；即在校外言動，亦極力求其循規蹈矩，兒童在校遊戲用功，亦均極為和睦，彼此互相侵擾者，實覺少見；是亦一種好現象好精神。查本年內，受罰兒童，因品性上關係者，極為少數，這也許是本校訓育有些進益的効果。茲將兒童受罰原因，約舉于下：

- 一、因遲到
- 二、忘帶學用品
- 三、在家不用功，因而家庭課業未曾做好，或復習功課，沒有復習好。
- 四、品性不良（但極少數）

茲將本學年各級學生的操行成績，列表於下：

甲第一部各級學生操行成績統計表：

統 計	丁 等	丙 等	乙 等	甲 等	等級別	
					一	特
30		3	14	13		
30		5	9	16	二	特
35	1	7	12	15	三	特
31		7	10	14	一	特高
24		4	6	14	二	特高
32		3	12	17	乙	一初
34	1	10	8	15	甲	一初
51	3	15	15	18	二	初
44		12	8	24	三	初
50		18	18	14	四	初
35	6	7	13	9	乙	一高
46	6	3	17	20	甲	二高
32		7	9	16	二	高
474	17	101	151	205	計	統

乙第二部各級學生操行統計表

統計	丁等	丙等	乙等	甲等	等別級別	
					一初	二初
36		1	15	20		
25		3	10	12		
22		3	11	8		
22		2	6	14		
24		6	6	12		
21		2	9	10		
150		17	57	76	計	統

三學業方面

本校教育，注重兒童平日用功，所以一年四季，都無特別考試，純由教員日常留

意督促；對於成績不及格兒童，隨時通知其家長，並請其特別補習；至成績太劣生跟不上本班的，隨時得令其降班。但是每至學期或學年終結時，各級須補習或特別補習或留級的學生，尙覺不少，這是什麼緣故呢？據我個人所見，這種原因，約有數種：

1. 家庭不留意。
2. 兒童每日回家後，另外令其念四書五經或英文，反將學校功課耽擱。
3. 校外的環境不良，或受僕人的影響。
4. 年齡太小，程度真不夠。
5. 天資魯鈍，又不用功。
6. 常往遊戲場玩耍，因而遲起，精神不好。
7. 家中有特別應酬，兒童因而在傍觀看，致不用功。
8. 學校的辦法，尚不完備。（因經費教室關係，不能多請一位教員，施行補習教育）

以上幾種原因，我特別寫出來給大家參攷，特別留意罷了。茲將本學年各級學生學業成績，列表於下：

甲第一部各級學生學業成績統計表

統計	丁等	丙等	乙等	甲等	等別	
					級別	級別
30		1	12	17	一	特
30		7	13	10	二	特
35		10	8	17	三	特
31		3	15	13	一	特高
24		1	14	9	二	特高
32	3	9	12	8	乙	一初
34	3	8	12	11	甲	一初
51	3	12	26	10	二	初
44		13	16	15	三	初
50	2	16	19	13	四	初
35		14	15	6	乙	一高
46	1	10	25	10	甲	一高
32		10	9	13	二	高
474	12	104	196	152	計	統

乙第二部各級學生學業成績統計表

統計	丁等	丙等	乙等	甲等	等級別	
					一	初
26	5	2	12	17		
25		3	11	11	二	初
22		9	8	5	三	初
22	1	2	8	11	四	初
24	1	7	9	7	一	高
21	2	3	8	8	二	高
150	9	26	56	59	計	統

至初四高二高特二高特一畢業生升學狀況如何，因在暑假期內，尙未調查完竣，只好將來再行發表。

又我執舉做此等統計時，覺得兒童品性與學業，有連帶平行的關係，大概品性好的，學業成績亦好，如果不好時，一定是該生年齡小些，或程度不夠，或有所耽擱；品性不好的，學業成績亦不會好，縱使有好的，亦屬少數例外；品性中等的，其學業成績亦多屬中等；這是教育統計上歸納出來的一般原則，很足以証實心理學上意志與知識平行之學說；亦足以實明我辦學的主張不錯！先注重學生品性陶冶，然後才及其學業！請大家對於自己子弟的品性陶冶特別留意罷！

四校務方面

去年暑假，接收東城第六公立小學爲本校第二部以來，各方面力求改善：修理操场，校園開洋井，油漆校舍，改造教室裝置電燈，又於五月初旬開游藝大會一次，來觀者約有五千餘人，尚有外國來賓；對於校風，力求改革，對於不良學生，不惜淘汰；要之，以辦理一部一樣之精神，來整頓二部，幸得諸同事協同努力之結果，成績頗有可觀，就以失物而論，第二學期裡頭，未曾發生過一次，即此一端，可以推想其他。因各種事情，正待整理，故複式編制。擬到明年暑假後，再

行辦理•

在此一年間，一二部共開校務會議十次，研究大會一次，史地自然研究會數次；十週年紀念會一次，表彰會二次，參加師範運動會一次，童子軍爲滬案參加國民大會及開明游藝會數次；北師附小月刊刊行十一期，又出叢書兩種；此皆本學年中經過之大概情形也。



兒童教育的注意(二)

張安國

(這篇文章曾在附小月刊三十二期登過，現因連接上關係，故重行登錄譯誌)

兒童教育上，應注意的地方很多，以前我也會說過不少；將來我還有專篇討論，發表這幾年我個人研究的所得；現在所發表的，是我執筆做這篇文章時，一時候想起來的，故特別先寫出來給大家參攷罷了，

我記得前年本校家長開家長維持會時，有一位家長大聲說道：「我們對於自己小孩，比對於自己的老祖，還看得緊要；我們少打幾圈牌，少胡花一些，就夠子弟的教育用費，何必說這些廢話。」這幾句話，說得實在乾脆，有道理。小孩在小學校時代，每年的用費，充其量亦不外二十元左右，在公立小學校，還用不到這些。以中資之家而說，實在不算多。可是有很多的人，對於自己的花費，不論用在那一方面，毫不顧惜，惟獨對於自己子弟的教育用費，不獨很不願意多花，其子弟多買一本教科書或參攷書，還要來學校質問；還嫌他每年多穿鞋袜，以及各種學用品如：鉛筆，毛筆之類，這真是一種怪現像。我們都知道；『欲收利息

，先要有資本；欲得良好的收穫，須先用錢本來栽培。我們中國人習慣上對於兒童的希望是：要他「光宗耀祖，養老送終」；對於兒童希望得這樣大，而又不肯下資本來培養他，好像似南轍而北轍，那能夠達到達目的呢。比方怕兒童多穿鞋，就嫌兒童愛玩愛動，就來拘束他，禁止他玩，要他靜靜的不要動；還嫌學校裡有體操及獎勵學生運動，抱這種意見的人，到今還是不少，真真可怪得很，要曉得人生頂要緊的，就是身體，身體不好，人的一生，就告完結，什麼事業也做不出來；身體的好壞，由於後天的鍛鍊居多；愛玩愛動，是兒童的天性，況且在玩在動的時候，不獨可以鍛鍊兒童的身體，兒童藉此還可以得很多的知識，我們那能夠禁止他玩呢；我們所應問的，只及於兒童的玩和動，有規律沒有，得法不得法。學校之有體操及獎勵運動，原為兒童的身體而設而提倡；若因惜區區之鞋費，而嫌學校之有體運動，猶如欲水之流，而絕其源；欲木之盛，而斷其根，那還行嗎？又如兒童上學，原為來求知識，兒童求知識，雖由老師教授，尤重在兒童自己去追求；各種書藉，實為獲得知識之根源，若因為省費用，而不多買書給兒

童去看去讀，那還上學校來幹什麼？不如不叫他上學，倒還乾脆。總一句話說：欲得善果，必須先有善因；欲收利息，必須先有資本；欲求收穫良善，必須先下資本；此乃事理之常，不足爲怪的，我們對於兒童的希望，既抱得這樣大，那非先下資本不爲功；是以東西各國之爲家長的，對於一己用費，極力講求節省，惟獨對於子弟教育用費，只要是正當的，不論如何辛苦，都想法子來措籌，斷斷沒有吝惜的；他們的子弟，能夠享此幸福，所以他們的人民程度很高能獨立，國家很富強。我很希望我國人民當家長的，看重自己子弟的將來，對於子弟的正當的教育用費，千祈勿吝惜；可是子弟的浪費，那是當然要禁止的。



規 程

本校學生應注意事項（民國十四年度）

- 一 本校教育方針體育操行與學業並重務望各生特別留意以免隨時停止其上課或寒假暑假時受留級或降班之處分
- 二 凡學校通知必須照行
- 三 毀損公物須照價賠償
- 四 不准打架罵人及有盜竊等不正行為如有此等不正行為應即令其退學以維持學校秩序
- 五 為養成學生勤勞習慣及健康其身體上學及放學時獎勵學生步行如有不得已時只准坐洋車
- 六 每天來校以前必須先在家早飯或點心不得在途中或學校門前或廚房買食

七 不論校內校外不得隨便吐痰

八 迎送僕人不准進校內如有事情可由號房轉達

九 迎送僕人不守本校章程時除通知家長外得令該生退學

十 接送洋車不准在校門停留違者得令該生退學

十一 凡上課必須依學校時間表所定時間較早到校課完乃得退校不得任意遲到或早退

十二 住家距校較遠下午尚有功課不便回家午膳者得由本校廚房預備午膳惟膳費須五星期一次預繳已交之費中途不在校午膳者概不退還其不預繳膳費者概不預備每星期膳費多少依時間表關係另定其由家送午膳者可送至送膳室

十三 送膳僕役不守本校章程或有擾亂送膳室秩序時除通知家長外得令該生退學

十四 本校規定學生來校上課必須穿制服戴制帽高級女生兼穿裙否則不准上課

十五 如有事故不能來校上課時必須用通知簿申明理由向學校請假違者本校得停止其上課

- 十六 不到校上課又不請假經七天之久時本校作爲退學另招插班生填補
- 十七 本校規定凡學生每學期初上課一星期內必須繳納一學期學費
- 十八 本校規定凡學生每學期初上課一星期內必須繳納一學期學用品費及月刊費
- 十九 已繳納之各種費用不論有何事故中途概不退還
- 二十 本校學生所用課本俱由本校規定向書店購買本校爲學生方便起見於開學初三天內由本校招書店攜書來校以便學生在校內向書店來人購買凡學生擬在校購買者屆時預備該費
- 二十一 凡學生不照交納十七十八條費用及不購二十條所定書籍者本校得停止其上課
- 二十二 凡學生患傳染病或其他疾病須從速療治以重公衆衛生又察看其狀況本校得停止其上課
- 二十三 凡學生不准在路上吃東西
- 二十四 此外應注意事項隨時再行佈告

◎第一學期各學生應注意事項(十四年度)

- 一 每早始業時間暫改爲七點四十五分學生須於此時刻以前到校
- 一 本學期學生應改穿冬季制服俟規定後再行通知
- 一 照現定功課表各級學生(除一部初一)每星期內四天午後尚有功課其離家較遠欲在校午膳者暫定每五星期豫繳大洋二元(每週四餐每餐一角)由會計員給以收照通知廚房備膳如遇臨時休業及告假等日概不退還若因事請久假豫期通知停開午膳者膳費得按日扣還但不准自由在廚房用膳
- 一 本學期收紅廟教育費大洋二角
- 一 本學期學生學費暫定如左此費於開學一星期內一次繳清
- 第一部學生學費
- 1. 初級一二年級 三元
- 2. 初級三四年級 四元
- 3. 高級一二年級 六元

4 特一二三年級 四元

5 特四年級 六元

6 高特班 六元

第二部學生學費

1 初級科 三元

2 高級科 五元

一本學期學用品費暫定如左如有不足時另行補徵此費限於開學後一星期內一次繳清

第一部學生學用品費

特一 一元 特二 一元六角

特三 二元 特四 三元六角

高特 三元八角 初一甲 八角

初二 一元三角 初三 一元六角

初

四

二元

高

一
三元五角

高

二
乙

三元六角

甲

第二部學生學用品費

初

一

八角

初

二
一元三角

高

三

一元六角

初

四
一元八角

高

一

三元五角

高

二
三元五角



會計

會計報告

民國十三年九月分收支結算清單

新收

師範撥來經費洋一千五百貳拾元

開除

第四日 附小經經

第一節 職員薪洋二百四十九元

第二節 教員薪洋一千零二十六元

第三節 工資洋一百零七元

第四節 文具洋一百六十六元三角一分五厘

第五節 郵電洋一十六元

第六節 購置洋一百二十八元四角零九厘

第七節 消耗洋一百七十元零二角三分三厘

第八節 修膳洋一百一十四元五角二分八厘

第九節 雜支洋九十五元九角八分三厘

臨時門 二部修理校舍裱糊房間裝安電燈等項工料洋七百七十一元七角四分
以上共支洋二千八百四十五元二角零八分
實在不敷洋一千三百二十五元二角零八厘

上學年第一學期月刊收費統計表

特 別 二	特 別 一	級 別		年 月
		九	十	
	69	81		十三年 九月
	66	78		十三年 十月
	60	75		十三年 十一月
	60	66		十三年 十二月
	60	72		十四年 一月
	315	372	計 約	

會

計

三四

高 一 乙	初 四	初 三	初 二	初 一 甲	初 一 乙	高 特 二	高 特 一	特 別 三
96	114	138		69	90	63	111	78
96	141	91	81	66	75	66	102	78
96	132	114	99	72	69	66	96	75
96	126	102		75	54	60	87	63
87	126	116		55	75	66	90	96
471	639	561	180	337	363	321	486	390

	高一甲	高二	計
263 合洋 元3736	銅元 1095 千枚	75	111
267 合洋 元3835	銅元 1024 千枚	84	
275 合洋 元374	銅元 1029 千枚	75	
280 合洋 元31	銅元 87 百枚	81	
280 合洋 元32	銅元 924 百枚	81	
	大洋 17711 十元	396	111

備考初二高一甲數目，因級任先生尙未算清，容再補登。

會計



三五

紀事

本學年一二部職教員的移動

本學年附小職教員，稍有移動：二部弭峻唐白迺中兩先生辭職，另調一部教員王駿驤程恢仁接充；二部級任謝良樞先生調在師範本校辦事，另聘分校畢業生李蘭英接充；二部書記焦仲民先生辭職，請白蔭檀先生接充；一部聘分校畢業生傅宗文楊電琴爲級任教員，茲將本年度一二部職教員列表如下：

甲一部職教員一覽表

姓 名	別 號	籍 貫	出 身	經 歷	職 務	到 校 年 月
朱希曾	化魯	新直 城隸	保定 高 師			校 長

朱文瀾	鮑榮傑	楊雲琴	張振中	茹殿林	趙沛津	傅宗文	張家聲	張安國	鐸民	梅廣縣東	高日本	畢東京	曾任山西督軍公署秘書武昌高師教授	主任兼英文	十年七月
之漢	耀辰		行化	沛然	豫泉		振卿	東直	東直	光隸	師直	範第	曾任直隸第一師範附小教員	特一級任	四年一月
懷直來隸	宛京平兆	宛京平兆	定直興隸	順京義兆	武京活兆	宛京平兆	東直	分北校京	分北校京	師直	範第	畢業一	特二級任	十四年八月	四年八月
畢北京	師北京	分北京	畢北京	畢北京	師直範	畢師業範	畢師業範	畢師業範	畢師業範	師直	範第	畢業一	特三級任	九年一月	四年一月
師範	畢八業旗	畢師業範	師範	師範	高特級任	特四級任	特四級任	高特級任	高特級任	高特級任	高特級任	高特級任	特三級任	九年一月	四年八月
	曾任京師公立第六小學教員				十二年八月	十三年八月	十四年八月	初一甲級任	初二級任	十三年八月	十四年八月	初一乙級任	初二級任	十三年一月	四年一月

許德龍	劉寅	鄭鳳台	夏廷棟	張秀麟	劉宗漢	張紹棣	劉潤泉	劉國華
小畊	敬之	華峯	雲浦	詠書	法周	樹棠	玉清	菊如
京兆	濟山南東	任直	菜直	定直	定直	任直	新直	宛京平兆
畢北業京師範	學北校京畢體業	北京畢業	北京畢業	北京畢業	北京畢業	北京畢業	北京畢女業子	師北範京畢女業子
								師曾附任京兆女員
				六小學教員	曾任京師公立第六		六小學教員	曾任京師公立第六
					高二甲級任	高一級任	初四級任	初三級任
音英文專科	體育專科	自然專科	工藝美術童子軍專科	五 年	十三年八月	十二年八月	十三年八月	十一年八月
十三年八月	十三年二月	十三年八月						

安常齡

金奉三

保直定隸

畢業定醫專
校醫充師大

國技專科十一年八月
校醫十二年八月

庶務兼會計十年七月
事務員十年八月

孔繁河疎九

任直邱隸

事務員十一年八月
到校年月

張幼簡

梅廣縣東

事務員十一年八月
到校年月

乙一部職教員一覽表

姓	名	別號	籍貫	出身	經歷	職務	到校年月
朱	希曾	化魯	新直城隸				
張	安國	鐸民	廣縣東	保定高師			
高	日本	日東	日本	高師			
張	安國	鐸民	廣縣東	北京	曾任山西督軍公署秘書武昌高師教授	主校長	十四年四月
						任十一年七月	

張家振	文超	東直光隸	師直範	畢業一	曾在懷來縣小學	初一級任	十四年二月
高士驥	御仙	懷直來隸	師直範	畢業五	校主任	初二級任	十四年二月
王駿驥	驥初	安徽	畢北	畢業京師範		初三級任	十四年二月
李蘭英	惠	紹浙	分北	畢業京師範		初四級任	十四年八月
沈懋惠	慰	保直定隸	校京	畢業京師範		十三年八月	
張雲華	英溥	大京興兆	畢北	畢業京師範		十三年八月	
程振山	恢仁	饒直陽	畢北	畢業京師範		十二年二月	
李善銓	元度	定直興隸	畢北	畢業京師範		九年二月	
金浩	奉三	畢保業定醫專	畢北	六小學教員	音藝術	十二年八月	
		會任公立第六小學教員	英體文專科	高二級任	十三年八月		
					九年二月		
					十三年八月		
					十二年八月		

張公健

廣東縣

張志成

仲文

廣東縣

白蔭檀

毓南

直隸

事務員

十三年八月
十四年八月

庶務會計

十年七月
十一年八月

七八月份紀事

七月十日 二部行畢業式及休業式

七月十一日 一部行畢業式休業式及表彰式

七月十三日 師範高級部學生借一部校舍辦暑期補習學校本日行開學式 開始招

考新生

暑中修理一二部校舍

八月二日 一部招考新生

八月三日 二部招考新生

八月十五日 紅廟教育發稿付印

八月二十九日 開二二部聯席會議

致警察廳公函

逕啟者查象鼻子坑地勢屬低中坑更低尤以敝校爲最凡遇下雨新開路大土地廟火神廟棲鳳樓觀音寺衣袍胡同鐵廠前坑後坑等處之水總匯於敝校門首停積成河常至深一二尺或三四尺數日不退甚至逆流於校內交通爲之斷絕敝校學生俱係幼年小者僅六七歲不獨上學不便倘不幸發生性命關係責任誰負故不能不未雨綢繆以免貽誤又查各處之水所以匯於敝校門首者因方巾巷近日改修馬路填高二尺有餘堵塞水道遂致無由宣洩敝校曾派庶務員先後到內左一區派出所據實陳述數次請速設法整理以維公安據該所口頭復稱方巾巷既經挑溝以消納積水等語但方巾巷之溝由象鼻子中坑東口至銀頂胡同西口長僅數丈不通大溝其不能容納十數胡同之水不言可知比來積水愈深敝校竟成尾閭若非方巾巷修築馬路堵塞水道何致如此至應如何整理之處請 貴廳設法辦理不獨敝校學童實受其惠即附近居民亦感激靡涯矣此致

京師警察廳

北師附小啟八月十七日

通 告

本校爲保重兒童身體安全對於接送學生洋車不准在校門停留如有不遵守者惟有令該生退學以保公安特此通告望 各位家長特別留意

通告二

第一部初一甲乙留級學生開學後仍在該年級上課又由九月二號起初一甲在上午八時上課初二乙在正午十二點半上課各該年級學生按時來校上課可也

通告三

北師附小月刊由本學年起改爲紅廟教育月出一冊特設學生成績欄及畢業生投稿欄歡迎諸位同學投稿又所有投稿請交主任室爲盼

通告四

通 告

通

告

四四

本校學生應注意事項及第一學期各學生應注意事項業在紀事欄登載請 各位家長
留心查看照行爲盼

通告五

本校各級學生于開學後一個月內再行甄別考查請 各位家長特別留意督促自己子
弟用功爲盼



紅廟教育投稿簡章

- 一、本雜誌論著，譯述，文藝學生成績畢業生投稿欄各欄，均歡迎投稿，文體
，文言白話均可。
- 一、投稿望繕寫清楚，以免錯誤；並請加新式標點或圈點。
- 一、稿末請註明姓名住址，以便通信；如何署名，聽投稿者自定。
- 一、投稿揭載後，即寄贈本雜誌一冊。
- 一、投稿遇必要時，本部得酌量增刪；但投稿人不願他人增刪者，可於投稿時
•預先聲明。
- 一、原稿登載與否，概不退還；但預先聲明者，不在此限。
- 一、投稿請寄北京西城西斜街紅廟北師附小主任室收。

錄目書叢出已校本

第一種

十年度設施概況報告書

第二種
童子軍課程

第三種

參觀江浙教育報告書

第四種

參觀鄂蘇浙直小學教育報告書

第五種

各科教學法概要(十二年度)

第六種

北師附小概覽

第七種

各科教學法概要(十四年度)

育教廟紅

版出日一月每

版出日一月九年本

一角一寄郵份每

廟紅城西京北址校